

广州试点“双减”政策 家长积极适应变化

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅正式印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》(以下简称《意见》)，被称为“双减”政策。《意见》明确要求“校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训”，并指出在全面开展治理工作的同时，确定9个城市为“双减”工作全国试点，广州市是其中之一。

“双减政策”开始试点，但学生的课业辅导需求依然存在，很多家长重新将目光投向上门家教、校内托管等上，试图在政策落地实施与“培优”“补差”的个性化需求中寻求平衡。

■统筹:新快报记者 梁茹欣
■采写:新快报记者 梁茹欣
见习记者 邓善雯



■廖木兴/图

暑假培训需求仍在 课业辅导占比近半

新快报教育周刊日前发起了一项问卷调查，针对“双减”政策，大部分参与调查的家长表示支持，认为校外培训机构的存在有其合理性，对校外培训机构存在的虚假宣传、贩卖焦虑、教学资质参差不齐、收费标准不合理等问题进行整治十分必要。

调查问卷数据还显示，市场培训需求依然存在。今年暑假没有选择报班的家庭仅占26.09%。在暑期培训

课程中，艺术类培训课程成为最热门选项，占比50.72%，但学科类培训课程占比仍然达到了42.03%。

大部分参与调查的家长认为，假如周末或假期不能到教培机构上课，会选择其他的替代方案。有的家长表示会选择参加校内的课后学科托管班，有的家长表示会让孩子与同学拼班，请名师辅导，还有家长表示会请一对一家教，上门辅导。

上门家教、课内托管 家长寻求替代方案

上周，广州家长林女士(化名)接到培训学校的通知，校方表示今年9月份开学后，小学和初中阶段的学生不能继续接受校外学科辅导。林女士对新快报记者说：“寒暑假及周末孩子不能去教培机构上课，那只能请家教，上一对一上门课了。”

林女士自称教培机构的“资深用户”。孩子还在小学时，就成为各大教培机构的常驻对象，从学科辅导，到艺术、体育等各类培训，孩子9年的学业生活几乎全部由学校与教培机构串联而成。林女士认为，在孩子还没有那么强的自主性时，家长需要让他们将时间更多地投入学习，而选择让孩子去教培机构上课无疑是其中最为便捷且有效的一种方法。

林女士认为，大家之所以找教培机构，是因为有“培优”和“补差”个性化需求，“一旦教培机构不能提供

这些服务时，我肯定找其他的替代品”。

部分家长虽有请上门家教的意向，但高昂的费用往往让他们望而却步。“我儿子之前请了私人一对一的数学家教，但一周上两节课就要一千多，负担不起。现在又不能上培训班，只能见招拆招了。”家住越秀区的张女士说，平日里自己会上网看解题视频，再去辅导孩子的功课。

除此之外，有些家长还把目光投向了校内课后托管。日前，广州下发了《关于做好小学生暑期托管服务工作的通知》，明确全市11个区均开展小学生暑期托管工作，并重点选取越秀区和番禺区作为暑期托管试点区，吸引了不少家长报名参加。有家长向记者表示，眼下政策出台，希望配套能够尽快落实，目前最重要就是要合理引导并培养孩子学习的自觉性。

丰富孩子课余生活 亟需配套措施落地

郑女士当了六年的小学年级家委主席，她告诉新快报记者，她没有给孩子报辅导班，她更愿意尊重孩子的个性和天赋，让他们在一种宽松的环境下成长。在她看来，信任学校和老师，按进度完成校内学习计划就可以了。课余时间应该用来学习怎么生活。“虽然在周末补课可以让孩子的成绩再提高一点，但我更相信生活的能力、眼界、审美、趣味比只会念书更重要。大家也可以不用那么焦虑”。

不过，像郑女士这样淡定的家长并不多。很多家长都十分在意孩子的学业成绩，但由于工作忙及自身的知识水平有限，他们难以兼顾好孩子的学习与课余生活。“我们也不想用太多的培训占用孩子的假期，希望相关部门可以多利用社会资源安排学生的课余时间，减少我们家长的后顾之忧。”有家长坦言道。

中国教育科学研究院研究员储朝晖接受新快报采访表示，目前学生学业上的减负问题并没有得到切实的解决。除了对教培机构的整治，家庭和社会方面还需转变观念。“除了上课，在学生的成长过程中，还要通过其他方式获得成长与发展。从这个角度而言，即使节假日及周末不能补课，也不意味着学生在此期间不能成长。在政策落地后，学生们更需要各种方式的帮助，更加积极地规划和设计他们的课余生活”。

储朝晖认为，对于某一个知识方面的欠缺，可以通过补课来解决，但成绩不等于成长，孩子成长方面的缺失，很多家长及学生往往没有意识到，并在过去长期以来处于被忽视的状态。在这种情况下，家长和社会要更加关注孩子的成长，而不单单是关注孩子的学业成绩，政府相关部门也应该做好相关的配套。

教育部明确校外培训 学科类和非学科类范围

新快报讯 见习记者邓善雯报道 7月29日，教育部办公厅发布《关于进一步明确义务教育阶段校外培训学科类和非学科类范围的通知》(简称《通知》)。《通知》明确，根据国家义务教育阶段课程设置的规定，在开展校外培训时，涉及道德与法治、语文、历史、地理、数学、外语(英语、日语、俄语)、物理、化学、生物的学习内容，均列入学科类进行管理。体育(或体育与健康)、艺术(或音乐、美术)学科，以及综合实践活动(含信息技术教育、劳动与技术教育)等按照非学科类进行管理。

此前，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》(简称《意见》)，对各地校外培训(包括线上培训和线下培训)的治理工作进行了明确规定，此次印发《通知》是对《意见》的进一步补充说明。教育部指出，各地要严格按照国家课程方案和课程标准进行审核把关，加强日常监管和监督检查工作。

《广东省加强新时代高校教师队伍建设改革实施意见》发布 分类推进人才评价机制改革 推动人才称号回归学术本质

新快报讯 记者王娟 实习生周彤报道 《广东省加强新时代高校教师队伍建设改革实施意见》(以下简称《意见》)近日发布，对进一步加强高校教师队伍建设，打造高素质创新型教师队伍提出了20点要求。

《意见》明确，到2025年，高校教师发展制度更加健全完善，教师队伍治理体系和治理能力进一步提升。教师学历学位水平进一步提升，本科高校教师具有博士学位比例达到48%，高等职业院校教师具有硕士及以上学位比例达到65%。高层次人才队伍不断壮大，培养造就一批名家名师和杰出人才、领军人才。高校要充分落实新时代高校教师职业行为十项准则等文件规范，制定具体细化的教师职业行为负面清单。将高校教师师德修养养成作为高校教师岗前培训的必要内容。《意见》要求健全完善高校教师发展制度和教师聘用机制，深化高校人事制度改革，充分落实高校用人自主权。高校要扭转“唯名校”“唯学历”的用人导向，建立以品德和能力为导向、以岗位需求为目标的人才使用机制。在人才引进和选聘工作中，要严把政治关、师德关，做到“凡引必审”。坚持正确的人才使用导向，分类推进人才评价机制改革，推动各类人才“帽子”、人才称号回归荣誉、回归学术的本质，纠正片面以学术头衔评价学术水平的做法等。

《意见》要求强化青年教师培养支持机制，通过前瞻布局、提早发现、重点跟踪，培养学科基础扎实、科研潜力突出的优秀青年人才。还要解决青年教师后顾之忧。地方和高校加强统筹协调，对符合公租房保障条件的，按政策规定予以保障，同时，通过发展租赁住房、盘活挖掘校内存量资源、建设周转房、发放补助等多种方式，切实解决青年教师的住房困难。鼓励广州、深圳、珠海、佛山、东莞等人口净流入大城市的高校充分盘活挖掘自有空闲土地和物业建设保障性租赁住房和共有产权住房，让青年教师安居、乐业、乐教。



扫
一
扫
获
取
更
多
教
育
资
讯